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Liebe zukiinftige Abiturientin, lieber zukiinftiger Abiturient,

mit diesem Buch wollen wir Dir die Vorbereitung auf das Mathematik-Abitur so einfach wie mog-
lich machen. Uns ist es vor allem wichtig, die Standardaufgaben herauszuarbeiten und Dir zu
zeigen, mit welchen ,Kochrezepten“ man diese Aufgabentypen losen kann.

Je nach mathematischem Teilgebiet (Analysis, Stochastik und ) sieht ein Kochrezept in
unserem Buch zum Beispiel so aus:

Wenn f'(x) = 0 und f"(x,) > 0 seitiv

= G, hat bei x = x; einen Tiefpunkt (Minimum). p@ TP

Wenn f'(x,) = 0 und f"'(x,) < 0 negatiy

= G, hat bei x = x; einen Hochpunkt (Maximum). o HP

Unser Abitrainer ist als Ergdnzung zu unserem Kursbuch gedacht, welches wir in unseren
deinabitur-Vorbereitungskursen verwenden. In unseren Kursen gehen wir die verschiedenen
Themen durch, tiben die Kochrezepte und Standardaufgaben ein und erkldren Dir, an welchen
Keywords Du erkennst, welcher Aufgabentyp vorliegt. Danach solltest Du an einer kompletten
Abituraufgabe iiben, wie Du im gréfieren Kontext anhand der verschiedenen ,Keywords“ die Stan-
dardaufgabentypen erkennst.

Und genau an dieser Stelle soll dieser Abitrainer einsetzen.

Wenn Du beim Lesen einer Aufgabe nicht weift, was Du tun sollst, dann schaue nochmal im Kurs-
buch in den entsprechenden Kapiteln nach, bevor Du in die Lésung schaust!

Zur Orientierung haben wir Dir in der ersten Abituraufgabe (Abi 2017 beruflich)

bei den Angaben am Rand jeweils den Verweis auf die relevanten Kapitel des Kursbuches aufge-
schriebes. Wenn Du also bei einer Aufgabe nicht weif3t, was Du tun sollst und am Rand steht zum
Beipiel 2.6 und 3.2 bedeutet dies, dass Du in diesen Kapiteln im Kursbuch die Kochrezepte, Bei-
spielaufgabentypen, Formeln u.s.w. findest, die Du zum Losen dieser Aufgabe benotigst.

In den weiteren Abiaufgaben wirst Du bald auch ohne die Verweise erkennen, welcher Aufgaben-
typ vorliegt.

Wir wiinschen Dir fiir Dein Abitur viel Erfolg!

Dein Team von deinabitur

Das Werk und seine Teile sind Urheberrechtlich geschiitzt. Jede Nutzung in anderen als den gesetzlich
zugelassenen Fallen bedarf der vorherigen schriftlichen Einwilligung der DeinErfolg UG & Co. KG,
Kellerbergstrasse 17, 89362 Offingen

Autor: Martin Weckerle, 86159 Augsburg
Druck: KRAUS druck & medien GmbH, 86316 Friedberg

[llustration Comics: Sebastian Eccius, 86368 Gersthofen
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Analysis Berufliches Gymnasium
Baden-Wiirttemberg

Teil 1

Geben Sie die Nullstellen von f mit f(x)=3-x*-27-x , xeR an.
(2 VP)

Die Funktion g erfiillt folgende Bedingungen:
g@)=2
g'(3)=0
g"(3)=0
Welche Aussagen lassen sich damit Gber das Schaubild der Funktion g
treffen ?
(2 VP)

Gegeben ist die Funktion h mit h(x)=e* -4-x , xeR

Bestimmen Sie den Punkt, an dem das Schaubild von h eine waagerechte
Tangente hat.
(3VP)

Ermitteln Sie die Stammfunktion von h, deren Schaubild durch den Punkt
P(0/5) verlauft.
(3VP)

Gegeben ist die Funktion p mit p(x)=cos(x) , xe R

2
Es gilt: J'cos(x)dx =1
0

Bestimmen Sie, ohne Verwendung einer Stammfunktion, zwei verschiedene
Werte flr a, sodass gilt:

jcos(x)dx =2

a

Erlautern Sie lhre Vorgehensweise. (3VP)

Beschreiben Sie, wie das Schaubild von g mit g(x) = -cos(x+2) , xe R
aus dem Schaubild von p hervorgeht.
(2 VP)
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Berufliches Gymnasium (Teil 1) - Stochastik 2017

Stochastik Berufliches Gymnasium
Baden-Wiirttemberg

Teil 1

Ein Experiment gelingt in 50% aller Falle.

Prifen Sie, ob das Experiment bei viermaliger Durchfiihrung mit einer
Wahrscheinlichkeit von mehr als 95% mindestens einmal gelingt.

(3VP)

A und B sind zwei beliebige Ereignisse.

Die Wahrscheinlichkeit, dass weder das Ereignis A noch das Ereignis B eintritt
betrégt 42%. Die Wahrscheinlichkeit, dass A und das Gegenereignis von B eintritt,
betragt 28%. Die Wahrscheinlichkeit, dass B und das Gegenereignis von A eintritt,
betragt 18%.

Zeigen Sie: P(A)-P(B)=P(A NB)

(4 VP)
Gegeben sind die Geraden
1 4
g1.;(: 7 [+r-|2|,reR
-2 0
und
2 -1
gz.)?: 1|+s-|-1],seR
5 4
3.1 Untersuchen Sie die beiden Geraden auf ihre gegenseitige Lage.
(3VP)
3.2  Bestimmen Sie die Gleichung einer Geraden g,, die sowohl g, als auch g,
schneidet.
(2 VP)
3.3  Bestimmen Sie die Gleichung einer Geraden g, , die g, rechtwinklig schneidet.

Geben Sie den Abstand von g, zur x,x, -Ebene an.
(3VP)
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Analysis 2017 - Berufliches Gymnasium (Teil 1)

Analysis Berufliches Gymnasium
Baden-Wiirttemberg

Teil 1
1.1 Geben Sie die Nullstellen von f mit f(x)=3-x*—27-x, x€Ran.
; f(x) - 0 Nullstellen
3-x"—27-x=0 f(x) = 0
3x-(x*=9)=0

Nach dem Satz vom Nullprodukt folgt:

x1=0 oder x?—9=0

Satz vom Nullprodukt
x*=9=0 |+9 Ein Produkt ist genau dann gleich 0,
X*=9 | J wenn einer der Faktoren gleich 0 ist.
X23== 3

Die Nullstellen von f'sind x, = 0, x, =-3 und x, = 3.
1.2 Die Funktion g erfiillt folgende Bedingungen:
g(3)=0  g"(3)=0 g"(3)#0

Welche Aussagen lassen sich damit tiber das Schaubild der Funktion g
treffen?

Aussage von g'(3)=0

An der Stelle x =3 besitzt das Schaubild der Funktion g die = waagrechte
Steigung 0. Das Schaubild hat somit bei x = 3 eine waag- = Tangente
rechte Tangente (Extrem- oder Terrassenpunkt). f'(x)=0

Aussage von g"(3)=0 und g"'(3)#£0

Die beiden Bedingungen formulieren zusammen die Kriterien fiir eine
Wendestelle des Schaubilds von g an der Stelle x = 3.

1.3 Gegeben ist die Funktion h mit h(x)=e**—4-x; x€R.

1.3.1 Bestimmen Sie den Punkt, an dem das Schaubild von h eine waagerechte
Tangente hat.

Die Bedingung fiir eine waagrechte Tangente des Schaubilds von g an
einer Stelle x lautet: h'(x)=0.
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Berufliches Gymnasium (Teil 1) - Analysis 2017

Mithilfe der Kettenregel folgt:

h(x)=e™—4-x Kettenregel
h'(x)=e™-2-4=2-e""—4 u(v(x))'=u'(v(x)) v'(x)

Stelle x mit waagrechter Tangente ermitteln:

h'(x)=0
2-e%—4=0 |+4
2.eP =4 |:2
e?*=2 [In(...)
In(e?*)=1In2 In(e*)=x
2x=1In2 |:2
x=%ln2

y-Koordinate berechnen:

%mz

1 _2dim2_ 4
h(zan)—e 2 4
=e"?—21n2 e"’=p

=2—2In2

Im Punkt (%ln 2|2-(1—In2 )) hat das Schaubild von g eine waagrech-
te Tangente.

1.3.2 Ermitteln Sie die Stammfunktion von h, deren Schaubild durch den
Punkt P(0 | 5) verlauft.

Die Stammfunktionen H der Funktion h lauten:

h(x)=e”*—4 x
— . bx
_1 2x 1 2 f(X)_e
H(X)—f-e —4-5-x'+C 1
F(X)=F~eb"+C
=%e2x—2X2+C

Da das Schaubild der gesuchten Stammfunktion durch den Punkt P(0 | 5)
verlaufen soll, muss die Bedingung H(0)=5 gelten.

H(0)=5 o 1e2°-2.02+C=5 & 1 +c=5 & c=4,5

Die gesuchte Stammfunktion lautet: H(x)= %ezx —2x*+4,5
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Analysis 2017 - Berufliches Gymnasium (Teil 2)

Berufliches Gymnasium
Baden-Wiirttemberg

Teil 2
I Analysis
1.1 Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=0,5-x*+x*+1; x€R.
Das Schaubild von fist K.

1.1.1 Untersuchen Sie K auf Extrempunkte und Wendepunkte.
Zeichnen Sie K.

Die erste, zweite und dritte Ableitungsfunktion von flauten:

— 3 2
f(x)=2x"+3x Ableitung einer Potenzfunktion
[ — 2
f'(x)=6x*+6x f(x)=x" = f(x)=r-x"!
f"(x)=12x+6

Teil 1: Extrempunkte und Wendepunkte von K

Wenn f'(x;) = 0 und f"(x;) > 0 ity
= G, hat bei x = x einen Tiefpunkt (Minimum). P o TP

Wenn f'(x) = 0 und f"(x,) < 0 negatiy
= G, hat bei x = x; einen Hochpunkt (Maximum). o HP

f'(x)=0 Satz vom Nullprodukt
2x3+3x*=0 Ein Produkt ist genau dann gleich 0,
x*-(2x+3)=0 wenn einer der Faktoren gleich 0 ist.
\ Anmerkung

x*=0 2x+3=0 |=3  Dje doppelte Nullstelle x; =0 ohne
X1=0 2x=—3 |:2 VZW von f‘ weist auf einen Terrassen-
3 punkt hin (waagrechte Tangente bei

X2="7 unveridndertem Monotonieverhalten).

r(-3)-o(-3 vo(-F)-0§-9-F-a-3>0

Somit hat das Schaubild K von f an der Stelle x, =— % einen Tiefpunkt.

f'(0)=6-0°+6-0=0
Damit ist das notwendige Kriterium fiir einen Wendepunkt an der Stelle
x1 =0 erfiillt.
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Berufliches Gymnasium (Teil 2) - Analysis 2017

Wendepunkt
1) f'(x,) =0und f"(x,) # 0 oder
2) f" hat bei x = x, einen VZW (Kriimmung dndert sich)
f'(x)=0 f"(0)=12-0+6
6x%+6x=0 =6
6x-(x+1)=0 #0
l \ f"(=1)=12-(-1)+6
vgl.x;=0 x+1=0 |—-1 =—6
X3:_1 #0
Also besitzt das Schaubild K an den Stellen x1 =0 und x3=—1 einen

Wendepunkt. Da zusitzlich f'(x1)=f(0)=0 gilt, hat K an der Stelle
x1 =0 einen Wendepunkt mit waagrechter Tangente, das heifdt einen
Terrassenpunkt.

y-Koordinate des Tiefpunkts an der Stelle x; =— % berechnen:

R
=0,5~%—2—87+1 YT=f(XT)

_81_108 32

=32 7732 T32

5

~32
Das Schaubild K besitzt den Tiefpunkt T<—% %)

y-Koordinate des Wende- und Terrassenpunkts berechnen:

f(=1)=0,5-(—1)"+(—1)+1 f(0)=0,5-0*+0%+1

=0,51—-1+1 =1

=0,5
Das Schaubild K besitzt den Wendepunkt v
W(-1]0.5)und den Terrassenpunkt TeP(0 | 1). i

Teil 2: Zeichnung des Schaubilds K von f

Fiir das Zeichnen von K konnen weitere Funk-
tionswerte von f berechnet werden.

TeP
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Analysis 2017 - Berufliches Gymnasium (Teil 2)

1.1.2 Das Schaubild K, die Tangente von K an der Stelle x = -1 und die y-Achse
schliefden im zweiten Quadranten eine Flache ein.
Berechnen Sie den Inhalt dieser Flache.

Flache zwischen zwei
Funktionsgraphen

[0 -g]

a
Bei ,oberer Graph“ minus
yunterer Graph“ sind keine
Betragsstriche erforderlich.

R 0 1

Gleichung der Tangente an der Stelle x = -1 aufstellen:

Der Bertihrpunkt der Tangente an der Stelle x = -1 entspricht dem Wen-
depunkt W(-1]0,5).

1) y=mx+b
2) fx)=2x"+3x" Tangentensteigung
3) m=f(-1)=2-(-1+3-(-1)=1 my = ' (x)
4) Wendepunkt W(-1]0,5)
5 y=m-x+b = b=1,5
Y
05 1 -1
6) y=x+1,5
Berechnung des Flacheninhalts:
HDI
Sl 15050+ x+1)] "
A= | [x+1,5—(0,5x"+x’+1)|dx _ b
q [ t00dx=[FGx)
0
= /(_0,5X4_X3+X+0,5)dx =F(b)_F(a)

-1
=[-0,1x*—0,25x* +0,5x>+0,5x]°;
=0-(0,1-0,25+0,5-0,5)=0,15

Der gesuchte Flacheninhalt betragt 0,15 FE.
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aund b, sodass die Ebene E in Normalenform als

0 6
E: (§ - (0)) o (0) =0 geschrieben werden kann.

a b

Aus der Ebenegleichung in Normalen-

. . ) Normalenform in
form in Vektordarstellung lasst sich der

P Vektordarstellung
Normalenvektor n =<0> ablesen. Ein °(X _K):O
b n : Normalenvektor von E

Zudem liegt der Aufpunkt (0|0 |a)in A : Stitzvektor von E
der Ebene E.

Damit die Ebenengleichungen aus 1.1.2 und 1.1.1 ein und dieselbe Ebe-

6

ne E beschreiben, muss der Normalenvektor n= (0) ein Vielfaches des
b 2

aus der Koordinatenform bekannten Noramlenvektors ng :( 0) sein.

3
6 2
(0>=k~( 0)=>k=3=b=—9
b -3

Aus Aufgabe 1.1.1 ist bekannt, dass der Punkt Sy, (0 | 0 |—4) in der Ebe-
ne E liegt. Ein Vergleich mit den Koordinaten des Aufpunkts (0|0 ]a)
ergibta = -4.

Anmerkung

Die Aufgabe kann auch gelést werden, wenn der Punkt S, (0 [0]— 4)
aus Aufgabe 1.1.1 nicht bekannt ist. Hierfiir wird die Ebenengleichung
aus 1.1.2 in die Koordinatenform umgewandelt und mit der Koordna-
tenform aus Aufgabe 1.1.1 verglichen.

,obder Punkt P(1| 0] 1) zur Ebene E den Abstand d =13
hat.

Die Prifung erfolgt mithilfe ~Abstand Punkt - Ebene
der aus der Merkhilfe bekann-

ten Formel fir den Abstand d(PE)=
Punkt - Ebene.

nip1 +n2pz +n3p3+no
\/1’112 +1‘122 +1’132

2:1-3-1-12
V2P +07+(=3)

-13|_ 13 _J/13:Y/13 _
| A

d(P;E)=




Gegeben sind die Punkte A(0 | 0| 2) und B(0 | 0] 4).
Ein weiterer Punkt C erfiillt folgende Bedingungen:

(1) AB-AC=0 B
(2) %lﬁxﬁl% Skizze:

Ce ‘
A

die Bedingungen (1) und (2) geometrisch

Bedingung (1): Die Verbingungsvektoren AB und AC sind zueinander
senkrecht und das Dreieck ABC ist somit bei A recht-
winklig.

Bedingung (2): Der Flacheninhalt des Dreiecks ABC betrégt 6 FE.

Bei Rotation der Flache um die Achse AB entsteht ein Rotationskorper.
das Volumen dieses Korpers.

Ein moglicher Punkt C hat die Koordinaten (c | c| 2) mitc > 0.
den Wert von c.

Der entstehende Rotationskorper ist ein gerader Kreiskegel.
Fiir das Volumen des Kegels gilt:

V=—r?nh=% AC’ 1 AB=1 |AC[ n|AB|

Lange des Vektors AB berechnen:

0 0 0 Verbindungsvektor
A_B’=§—K=(0)—(0)=<o) AB=B-%&
4/ \2 2 ,Spitze minus FuR“

0
|AB |= (0) =/02+0%+22=y/4=2 Linge eines Vektors
P=ypi+pi+ps

Die Berechnung der Linge des Vektors AC kann mithilfe der aus Aufga-
be 1.2.1 bekannten Eigenschaften des Dreiecks ABC erfolgen.

Awc=6 & + |AC||AB|=6 «+|AC| 2=6 « |AC|=6
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Analysis Berufliches Gymnasium
Baden-Wiirttemberg

Teil 1

1.1 Die Abbildung zeigt einen Ausschnitt des Schaubilds K. einer Funktion f.

IVEERNS

N

Welche der folgenden Aussagen sind wahr bzw. falsch? Begriinden Sie.

(1) Es gilt: f"(1)<0

(2) Die Steigung von f an der Stelle x = 0 ist kleiner als die durchschnittli-
che Anderungsrate von fim Intervall [0;3].

(3) Das Schaubild jeder Stammfunktion F von f hat an der Stelle x = 0 einen
Tiefpunkt.

Aussage (1)

Aussage (1) ist wahr. Das Schaubild K ist an negativ
der Stelle x = 1 rechtsgekriimmt. Somit ist f” an q
rechts

der Stelle x = 1 negativ.

Aussage (2) Y, /

N

Aussage (2) ist falsch. Die Steigung // N

. . /|
der Tangente an der Stelle x = 0 ist gro- 7 N—
Rer als die Steigung der Sekante durch
die Punkte (0| f(0)) und (3 | f(3)).

bl

Aussage (3) ist wahr. Das Schaubild K; besitzt an der Stammfunktion
Stelle x = 0 eine einfache Nullstelle mit einem Vorzei- F(x)=f(x)
chenwechsel von - nach +. Somit gilt F'(x) <0 fiir

x<0 und F'(x)>0 fiir x>0. Folglich hat das Schaubild jeder Stamm-
funktion F von f an der Stelle x = 0 einen Tiefpunkt.

Aussage (3)
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1.2 Berechnen Sie die erste Ableitung g fiir die jeweilige Funktion g.

(1) g(x)=(2x+1)
(2) g(x)=(x+1)-e"

Teil 1: Ableitung g‘ von g(x)=(2x+1)
1. Moglichkeit: Kettenregel anwenden

g(x)=(2x+1)

Kettenregel
g(x)=2-(2x+1)-2 u(v()) =u'(v(x)) - v'(x)
=4-(2x+1)
=8x+4

2. Moglichkeit: Ausmultiplizieren und ableiten

Mithilfe der 1. Binomischen Formel ergibt sich:
g(x)=(2x+1)=4x*+4x+1

(a+b)? a’+2ab+b?

g (x)=4-2x+4=8x+4

Teil 2: Ableitung g von g(x)=(x+1)-e*
Hierfiir wird die Produktregel angewendet.

=(x+1)e*
g(x)=(x+1)-e Produktregel

f(x) = u(x) - v(x)
fx) =u'(x) - v(x) +u(x) - v'(x)

g (x)=1-e"+(x+1)-¢e
=e*(1+x+1)
=e*-(x+2)

1.3 Gegeben ist die Funktion h durch h(x)=cos(n-x)+1 mit x€R
1.3.1 Skizzieren Sie das Schaubild von h fir 0<x <4.

Das Schaubild der Funktion h besitzt die Periode pZZTn:Z und ist
gegeniiber dem Schaubild der Kosinusfunktion um 1 LE in y-Richtung

verschoben.
2: v Allg. Sinus- / Kosinusfunktion
f(x)=a-sin(b(x—c))+d (a,b#0)
1 ) Amplitude |a|, Periode p= |2TT[
0 1 2 3 ki
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o

Teil 1: Erwartungswert und Standardabweichung von X

Erwartungswert und Standardabweichung
X

—_—

0 n

-0 u +0

Pl(U—O<X<pu+0)

Xistnach n =500 und p = 0,005 binomialverteilt.

Erwartungswert: p=E(X)=500-0,005=2,5 p=E(X)=n'p

Standardabweichung: 6=+/500-0,005-0,995 6=yn-p-(1-p)
~1,58

Teil 2: Wahrscheinlichkeit, dass X im o-Intervall liegt

Schritt 1: Bereich aufstellen

01 2,5 4 500
092 p 408
S -
-1,58 +1,58

500
Pooos (0,92=X<4,08) = Immer zu p hin runden.
zul zu 4 X ist ganzzahlig!

aufrunden abrunden

=Pins(1 <X <4)
Schritt 2: Wahrscheinlichkeit mithilfe des Diagramms bestimmen

300005(1<X<4) Po%hs (X=1) 025

300005<X 2) 02 = =
+P3.°o%s(X=3) Y o=
+ E 1= =
~ 0,2+0,26 E == S
+0,21+ 0 123 4567889
= 0,8=80% k
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Analysis 2019- Allg. Gymnasium (Pflichtteil)

Analysis Allgemeines Gymnasium
Baden-Wiirttemberg

Musterabitur - Plichtteil
Losungen Analysis

1 Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(x)=3x-cos(x*+1).

Die Funktion f ldsst sich mithilfe der
Produktregel ableiten. Fiir die Ablei-
tung des Faktors cos(x?+1)wird zu-
dem die Kettenregel benotigt.

Produktregel
f(x)=u(x) v(x)
f'(x)=u'(x) v(x)+u(x) v (x)

f(x)=3x-cos(x*+1) Kettenregel

f'(x)=3-cos(x*+1)+3x-(—sin(x*+1))-2x ' uv(x) =u'(v(x)) - v'(x)

Kettenregel

Produktregel
=3-cos(x*+1)—6x%-sin(x*+1)

1
x—1

5
2 Berechnen Sie das Integral / dx.
2

Um entsprechend dem Hauptsatz der Differential- und Integralrechnung

(HDI) eine Stammfunktion des Integranden /171 bestimmen zu konnen,
<—

wird der Integrand zundchst in der Potenzschreibweise formuliert.

j xl—l dx=j(x—1)_%dx %=x_1; «/;=x%
=[—%1+1 '(X_l)_%HL HDI
_[1 %5 b
‘[?‘X‘” L [ fx)dx=[F(
=[2-Vx—1]; : oy
—2./x=1F —
=2-(y5-1-y2-1) f g = £ 4
=2-(2-1) € T
=2
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Es wird der Abstand zwischen dem

Abstand Punkt - Eb
Aufpunkt (-2 |4 |4) der Geraden g stand Pun ene

und der Ebenen E berechnet. d(P;E)= nip:+ nZsz -i;n3p32+ No
Somit folgt: VYni+n?+n;
2-(—2)—4+2~4—9’ ‘_9‘ 9
R T B PO

Da die Gerade g parallel zur Ebene E verléuft, ist der Richtungsvektor U von
der Geraden g ebenfalls ein Richtungsvektor von der Geraden h, welche durch
Spiegelung von g an der Ebene E entsteht.

Die Spiegelung des Aufpunkts P(-2 | 4 | 4) der Geraden g an der Ebene E liefert
einen Aufpunkt P* der Geraden h.

Der Normalenvektor n der Ebene E ist ein Richtungsvektor von k.

-2 2 —2+2r
4)+r- —1)2( 4— r);reR

4 2 4+ 2r

k:x =

Hierflir werden die Koordinaten von k in die Gleichung der Ebene E einge-
setzt und diese nach dem Parameter r aufgelost.
kNE:2:(—2+2r)—(4—r)+2-(4+2r)=9
—4+4r—4+r+8+4r=9
9r=9 |:9
r=1
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Teil 3: Untersuchung von f auf Monotonie

Monotonie
1. f'(x) berechnen

f’(X ) >0 G, beix Streng IMonoton Steigend
2.Giltbeix, <~ " soist< | <
—— f (XO) <0 — Gf bei X, Streng Monoton fallend \

Die Ableitungsfunktion f(x) lasst sich mithilfe der Kettenregel bilden.

f(x)=6—2e " Kettenregel
f(x)=0—2-e*(—1)=2e~* u(v(x))' =u'(v(x)) - v'(x)

Esgilt: f'(x)=2e™ >0 fiiralle xeR.
Somit ist f streng monoton steigend.

Teil 4: Skizze von K T
----- T T T T o S e ——

Mithilfe der bereits bekannten Ergeb-
nisse Sx(—In3]0), S,(0|4) sowie r
der Asymptote mit der Gleichung &
y = 6 lasst sich der Graph K von f hin- /4
reichend genau skizzieren. 5

[ 1

10 AR IEAEIE:

i

Teil 5: Weite des Winkels unter dem K die x-Achse schneidet

Gesucht ist die Grofie des Steigungs- ¥
winkels o der Tangente an K im 6
Punkt Sx(—=1In3]0). 5/__—-
i — 5. ,—(-In3) 4
P 1n3):;2m3 e =1 /| tana=mr=f"(xo)
=2.3=6 2
1
= tana =6 |TR:tan '(6) «
N o= 80’ 50 1 0 1 2 3 4 5
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Gegebene Endpunkte der 4,50 m langen vertikalen Pfosten
des Turms:

A(2]-3]1-0,5), D(-3]-21-0,5), E(2]-314), F(3|2]4), o=
G(-2|314),H(-3|-24)

Dachspitze: S(0| 0| 5)

Die x,x,-Ebene beschreibt den Untergrund.
1 LE im Koordinatensystem entspricht 1 m.

, dass das Viereck EFGH ein Quadrat ist.
Die Punkte E, F und S liegen in einer Ebene L.
eine Gleichung von L in Koordinatenform.

Quadrat

Kochrezept fiir Quadratnachweis
‘ Entweder: | AB | = | C5 | =|BC | =|DA| und AB-AD =0
Oder: A+ C=B+D und AC-BD=0 und |AC|=|BD|

Es werden zunachst die vier Verbindungsvektoren EF, FG,HG und EH

bestimmt.
Verbindungsvektor
AB=B-A&
,Spitze minus Fuf3“
3 2 1 -2 -3 1
ﬁ’zﬁ—ﬁ—(z)—(—3)=<5) m—é—ﬁz( 3)—(—2>:(5)
4 4 0 4 4 0

e (Y mre

Wegen EF =HG und FG = EH ist das Viereck EFGH ein Parallelogramm.
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¢) Ein Discounter bezieht 35 % der von ihm angebotenen Lampen von der Firma
A und 65 % von der Firma B. Der Einkaufspreis betrdgt 0,98 Euro fiir eine
Lampe der Firma A und 1,02 Euro fiir eine Lampe der Firma B. Im Zusammen-
hang mit dem Einkauf findet keine Priifung der Lampen statt. Fiir Kunden des
Discounters sind die Lampen der beiden Firmen nicht unterscheidbar; der
Verkaufspreis betragt unabhangig vom Hersteller 1,49 Euro. Jede von einem
Kunden ausgewahlte Lampe wird an der Kasse gepriift: Ist eine Lampe defekt,
so wird sie entsorgt.
Bestimmen Sie den im Mittel pro Lampe zu erwartenden Gewinn des Dis-
counters.

Die Zufallsgrofde G beschreibe den Gewinn
des Discounters pro Lampe in Euro.

Ist eine Lampe intakt (I), so ist der Gewinn
des Discounters bei einer Lampe

von der Firma A: 1,49 €-098€ =051 €;
von der Firma B: 1,49 €-1,02€ =0,47 €.

Ist eine Lampe defekt (D), so verzeichnet der
Handler einen Verlust in Hohe des Einkauf-
preises von bzw. 1,02 €.

Mithilfe der 1. Pfadregel ergibt sich folgende Wahrscheinlichkeitsverteilung
der Zufallsvariable G:

1. Pfadregel: ,Werte entlang eines Pfades werden multipliziert.”
P(AND)=P(A)-PA(D)

G=g, | 0,51 1,02 0,47
0,35-0,09 | 0,035-0,91 | 0,65-0,07 | 0,65-0,93
P(G=g) | _ =0,3185 | =0,0455 | =0,6045

Fiir den Erwartungswert von G gilt:

E(X)=x-P(X=x)+ ..+x -P(X=x)

E(G)= . +0,51-0,3185+(—1,02)-0,0455+0,47-0,6045
~0,37

Der Discounter kann im Mittel einen Gewinn von etwa 0,37 € pro Lampe er-
warten.
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